

电力现货市场迎政策利好 新能源发电有望深度参与

电力现货市场建设再迎政策支持。近日,国家发展改革委、国家能源局下发关于印发《电力现货市场基本规则(试行)》(下称《基本规则》)的通知。

作为构建全国统一电力市场体系的重要文件,《基本规则》指出,电力现货市场近期建设主要任务之一,是稳妥有序推动新能源参与电力市场,设计适应新能源特性的市场机制,与新能源保障性政策做好衔接;推动分布式发电、负荷聚合商、储能和虚拟电厂等新型经营主体参与交易。

“从国家战略高度鼓励新能源参与电力现货市场交易,将会对国内新能源产业发展、电力市场化改革产生重要影响。”艾媒咨询 CEO 兼首席分析师张毅表示,一方面,更多新能源参与电力现货市场交易,能为国内电力市场带来更多活力,为电力需求端提供更多选择;另一方面,电力现货市场的竞争性更为明显,该市场的不断成长有助于促进我国新能源行业发展,推动能源结构持续优化。

电力现货市场多地开花 新能源企业积极响应

与电力中长期市场不同,电力现货市场是指符合准入条件的经营主体开展日前、日内和实时电能量交易的市场。

作为电力交易体制与电力市场化改革的重要任务,我国电力现货市场建设先后确立了两批试点。目前,广东、山东等第一批电力现货试点已经进入连续结算运行,江苏、安徽等第二批试点也均已全部启动模拟试运行。此外,新疆、青海等一些非试点省份也启动了相关市场建设。上述改革措施得到了新能源企业的积极响应。

同花顺数据显示,截至9月18日,所属概念为“新能源”且主营产品名称为“电力现货市场”的A股上市公司已有15家。

“公司的风电业务已经积极参

与到电力现货市场交易中,尽管目前这一板块尚未对公司营收产生明显影响,但我们看好现货市场的交易前景。”笔者以投资者身份致电金风科技(002202),公司相关负责人如此回应。

江苏新能源的一位工作人员表示,公司已在电力现货交易中有所布局,目前新能源电力的调动在江苏省范围内进行。

完善市场建设 吸引更多经营主体

我国新能源发电已经实现规模化。中国电力企业联合会7月份发布的数据显示,2022年全国新能源新增发电量2072亿千瓦时,占全口径新增发电量的70%。

“新能源发电已经成为我国新增发电量的主体。现阶段,新能源发电参与现货市场的比例还比较小,未来

的大趋势是几乎所有新能源发电都将参与其中,从而实现新能源在更大范围内的优化配置、协同消纳。”厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强表示,有关政策及时出台的同时,也要尽快推动市场端的制度建设,例如调整电力现货市场更适合新能源企业参与,才能更好调动企业积极性、提高企业执行力。

中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力表示,电力现货市场的建设,在考虑传统电力企业的特殊需求,比如连接电网的技术问题等。“这些问题若能在后续政策落实环节得到解决,一定能更大程度吸引不同新型经营主体参与进来。”

《2023-2029年中国电力现货交易产业发展现状与投资前景报告》预测,2025年中国电力现货市场交易规模将达到19亿元,2030年将达到94亿元。

(据中国电力网)

三峡集团召开第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室会议

日前,三峡集团召开第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室会议暨培训会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话指示批示精神,全面落实中央主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,对做好第二批主题教育指导督导工作进行业务培训交流,统一思想认识,部署重点工作。三峡集团党组书记、董事李富民,党组成员、纪检监察组组长陈瑞武出席会议并讲话。

会议指出,领导小组办公室及各巡回督导组要充分认识到开展第二批主题教育的重要意义,以高度的政治责任感和历史使命感做好统筹协调和指导督导工作,有力有序推动,确保走深走实、抓出质量、取得实效。一是把准目标要求。要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,牢牢把握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题线和根本任务,各巡回督导组要及早介入、及时纠偏、跟踪问效,确保所督导的党组织主题教育方向不偏、标准不降。二是带头开展学习。要提高站位、先学一步、学深一层,深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话指示批示精神,第一时间学习领会习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神,及时掌握上级最新部署安排和工作要求,带头用好理论学习和调查研究两件武器,在深学细悟党的创新理论中不断加深思想认识、提高工作水平,确保第二批主题教育正确有力、扎实开展。三是认真履职尽责。巡回督导



资料图片

组要严督实导、以导带督,加强审核把关、坚持同题共答,确保各项工作有序推进;各二级单位党委要切实担负起具体领导责任,在抓好整体推动的同时,做好分类施策;基层党组织要发挥好主体作用,党组织书记要当好开展主题教育的“明白人”,在带头学、带头改、带头抓上下功夫。四是做好统筹协调。第一批主题教育和第二批主题教育要做到前后贯通、上下联动,要用好第一批主题教育学习打头、调研开路、实干开局整体融合,目标导向、问题导向、实践导向有机统一等成功经验,抓好两批主题教育的有机衔接。各级党委、各巡回督导组要因时制宜、精

准指导,不搞一刀切,细化目标任务和要求,提出切合实际的推进措施。五是发扬优良作风。要坚持严实作风、守正创新,力戒形式主义、官僚主义,真抓实干、担当作为,以良好作风推动主题教育取得让党组织放心、让职工群众满意的实效。大力弘扬三峡精神,有效提振干部职工精气神,全力营造热爱三峡、维护三峡、珍惜三峡、发展三峡的浓厚氛围,为三峡集团高质量发展提供不竭动力源泉。

三峡集团主题教育领导小组办公室成员、下设小组成员,第二批巡回督导组成员及有关部门、单位负责同志等参加会议。(胡九思)

集宁供电分公司： 优质服务助发展 清洁能源进万家

今年是内蒙古乌兰察布市深入实施生态环境综合治理三年行动的第三年,集宁供电分公司始终坚持集团公司“1469”中长期发展战略,主动作为、充分履职。随着“双碳”目标深入推进,分公司有序推进“煤改电”工作,确保高质量完成今年的“煤改电”工作,力争做好清洁能源低碳转型的引领者、推动者、先行者。

为保障“煤改电”用户温暖过冬,集宁供电分公司主动对接政府,按照整村推进,经过多次沟通协调,确定用户名单。同时,提前做好统筹规划,落实“煤改电”配套电网改造工程的实施,对线路负载率不足的,进行线路切改。通过切改优化线路,可满足“煤改电”项目负荷需求,同时增加变压器,以满足供电需求,分公司全力推进电网改造,确保配网设备供得上、供得好。

“你们的服务真到位,我们对用电取暖安全问题很放心……”李长庆村民李广安说道。分公司开展“煤改电”宣传活动,向用户讲解他们最为关心的“煤改电”电费电价政策,答复用户安全用电咨询等。同时组建台区供电服务微信群,主动了解用户用电需求,方便群众随时询问和报修,实现为民服务“零距离”,不断提升用户用电获得感和满意度。

“煤改电”一头连着百姓冷暖,一头连着蓝天白云。下一步,集宁供电分公司将继续完善各类措施,全力保障百姓可靠用电,持续推进清洁取暖,助力实现“双碳”目标,共同建设绿色家园。(赵志华)

山西黎城县供电公司： 整治“蜘蛛网” 环境“无线美”

为优化农村人居环境,助力乡村振兴,近日,国网黎城县供电公司精心组织、迅速行动,进一步解决空中“蜘蛛网”问题,让县城天空“无线”美。

在黎侯镇李庄村,国网黎城县供电公司的工作人员正按照“规范有序 安全美观”的原则,对空中杂乱无章,纵横交错的线缆进行整理作业。

李庄供电所副所长段鹏飞介绍:“我们此次行动通过摸排、整治、拆除这三个步骤来实施,就是要对电线私拉乱扯的现象进行统一清理和整顿,消除隐患,目前已经完成辖区6个台区的整治,下一阶段还将对剩余4个台区进行整治清理”。

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实现乡村振兴战略目标的一项重要内容,为积极响应全县人居环境整治行动,国网供电公司按照县委、县政府工作专班的要求,集中力量做好电线的“蛛网”清理工作。同时,为尽可能减少停电检修时间,国网黎城供电公司前期多次组织人员对整治线路进行现场勘察,认真查找线路运行中的突出问题和缺陷点,综合运用各项管理和技术措施,详细制定施工方案,现场对较乱的供电线路进行了捆扎整治,对废弃不用的电线电缆进行了集中清理,并上门对村民安全用电情况进行检查,对村民私拉乱接现象进行批评教育,线路综合整治工作按预定计划有序开展。

“变化很大,以前走在村上抬头看到电线杂乱无章,很闹心也没有安全感,这次通过电力部门的整治,走在路上感觉头上都亮堂了,也更有安全感了,这真是一件大好事大实事”李庄村村民赵喜艳高兴的说。

人居环境整治,不仅要整治好“面子”,也要整治好“里子”,国网黎城供电公司通过整治“蜘蛛网”改善人居环境,让老百姓实实在在感受到居住环境质量改善。下一步,国网黎城县供电公司也将积极配合县委、县政府开展人居环境专项整治行动,在人居环境整治上下足“绣花功夫”,为改善人居环境,助力乡村振兴做出“电力贡献”。(靖楠)